

## ¡O todo, o nada!

Esto gritaban antes los que se llamaban anarquistas, libertarios y ácratas, queriendo decir con ello a los trabajadores que no debían emplear su acción en alcanzar mejoras, sino en obtener su emancipación, en redimirse de la esclavitud del salario.

Lo mismo siguen diciendo algunos de aquéllos, aunque no con la rotundidad de otros tiempos e incurriendo muchas veces en inconsecuencias. Pecando de igual defecto, sostienen también dicho criterio los comunistas, si bien éstos lo fundamentan en que el proletariado puede ya conquistar en todos los países civilizados el Poder público.

Teóricamente, el ¡o todo, o nada! ha sido un tremendo dislate; prácticamente, un imposible.

Un proletariado, trabajando jornadas de doce, trece o más horas, ganando un reducidísimo salario, sumido en la apatía o la indiferencia, yendo a remolque de los partidos burgueses su escasa parte activa, estaba en condiciones de laborar desde luego por la conquista del Poder público para su clase con el fin de socializar los medios de producción y de cambio? ¿Era posible que sin modificar el pésimo estado antedicho pudieran los trabajadores constituir una masa con fuerza y capacidad suficientes para adueñarse de los destinos de sus respectivos países y realizar la transformación social que acaba con el salario o, lo que es lo mismo, con la explotación del hombre por el hombre? ¿Cómo comprender que un proletariado que padeciera una esclavitud económica y política tan aguda como la que se desprende de las condiciones señaladas pudiera pasar desde ella, sin disminuirla, sin quebrantarla, a un estado de plena liberación o poco menos? La razón, de no estar perturbada, no puede admitir semejante salto.

¿Quién, además, habría podido contener el impulso natural de los explotados de mejorar, de aliviar sus males, por poco que fuera, en cuanto encontraran modo de hacerlo? Nadie, por mucho que fuese su poder y su fuerza. Creyeron un día que la máquina empeoraba su situación, y la quemaron o la rompieron. Les impidieron otro organizarse legalmente, y se organizaron fuera de la ley. No su ansia de emancipación, sino su ansia de mejora, de alivio, les condujo a esos extremos. El afán de redimirse vino más tarde, cuando su conciencia, en las luchas por mejorar su estado, se percató, no sólo de los intereses de la clase obrera son opuestos a los del patronaje o capitalismo, sino de que la evolución social conduce a la desaparición de éste.

Pero cuando el proletariado se percató de ambas verdades, se percató también de que al mejorar su suerte, al disminuir su explotación y su ignorancia, al extender entre los suyos el principio de solidaridad, al actuar, no ya nacional, sino internacionalmente, trabajaba por la emancipación de su clase y por la de toda la Humanidad. Si; vió claramente que una obra era inseparable de la otra; que su liberación era imposible si no mejoraba las condiciones de su existencia.

Por esta razón, la mayor parte de los trabajadores organizados consagraron sus esfuerzos y su celo a realizar la doble tarea de mejorar su situación y de adquirir el poder y la capacidad necesarios para sustituir el régimen capitalista o de privilegio por un régimen de solidaridad y de justicia.

Ahí están, en prueba de lo primero, las conquistas obtenidas en el terreno económico y las alcanzadas en el político, representadas éstas por la legislación social existente en todos los pueblos civilizados. Ahí están, en demostración de lo segundo, las fuerzas numérica e intelectual de los Partidos Socialistas y de las grandes organizaciones obreras.

Los elementos proletarios que aun persisten en el error de creer que no hay que hacer nada encaminado a conseguir mejoras, sino emplear toda la actividad en asaltar la fortaleza burguesa, en dar la batalla final a la clase explotadora, saldrán muy pronto de él, porque además del buen sentido, que prepondera más cada día, los hechos les convencerán de lo equivocados que están.

Muchos años han costado y muchos esfuerzos exigido; pero ¡no representan nada el distinto trato que dan hoy los patronos del que daban ayer a los obreros, ni el descanso semanal, ni la jornada de ocho horas, ni la indemnización a los accidentados en el trabajo, ni el retiro obrero, ni el subsidio de maternidad, todo ello alcanzado ya en nuestro país, que no es precisamente el que va en esto a la cabeza de los demás? Y a estos hechos seguirán pronto otros de igual índole, tales como el subsidio a parados, el subsidio a enfermos y la implantación del control obrero en la industria.

Todas estas conquistas, todos estos avances del proletariado, ¿perjudican en algo a la obra de su redención? ¿La detienen? ¿La extravían? Nada de eso. Lo que hacen es favorecerla. El mejor soldado de la causa emancipadora es el obrero que tiene conciencia de sus intereses, y los proletarios que más acusan esa cualidad son los que han alcanzado las mejoras que dejamos apuntadas. Los que desprecian éstas, los que las quitan importancia, no serán los que desalojen de sus posiciones a la burguesía ni los que se encuentren en estado de dirigir la producción en el nuevo régimen social.

Son unos desdichados—y decimos esto con sentimiento—los que se burlan de la indemnización a los obreros accidentados en el trabajo y del retiro obrero. Corta es la una y corta es el otro, por lo que hay que trabajar para elevarlos; pero ¿merece la burla el hecho de que hayan pasado, por accidentes de trabajo, muchos millones de pesetas del bolsillo de los burgueses al bolsillo de los proletarios? ¿Es acreedora a la chacota una ley por virtud de la cual los patronos y el Estado habrán de entregar anualmente más de doscientos millones de pesetas para atender, aunque modestísimamente, a varios millones de trabajadores ancianos? ¿Es que tendrían una gran alegría los que tales burlas hacen con que esa crecida cantidad, en vez de ir a las manos de los obreros más desvalidos, quedase en las gavetas de los explotadores?

¡Extraño revolucionarismo el que anima a los que tales cosas hacen! Lo que debe hacer todo obrero consciente, todo asalariado que desee la emancipación de su clase, es procurar que esas leyes se cumplan, que se mejoren, y que tras de ellas vengan otras que también beneficien a los explotados.

Clase obrera que no se encierra en la fórmula de ¡o todo, o nada!, sino que procura obtener para todos los suyos cuantas mejoras quepa alcanzar en el régimen burgués, a fin de que cada vez posean más fuerza y más capacidad, camina reclamante y con paso firme a la realización de la obra más grande que registra la Historia: establecer la paz y la armonía entre todos los hombres.

Pablo IGLESIAS

## Los gastos de nuestra acción en Marruecos

Por la Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos se han dado a conocer los gastos efectuados durante agosto y los cinco primeros meses del actual ejercicio.

En agosto, los pagos por la sección de Marruecos ascendieron a pesetas 20.588.692,96, de las cuales corresponden 20 millones a Guerra.

En los meses de abril a agosto se pagaron 108.758.589,91 pesetas; de éstas 104.574.706,76 por Guerra.

No negamos buen deseo a la Alcaldía para resolver el grave problema de la circulación en Madrid. Pero su incompetencia es de tal naturaleza que puede provocar daños inmensos al vecindario.

El bando regulando el servicio de tranvías carece de una base esencial: para obligar a todo lo que la Alcaldía desea debió comenzar por incautarse de las cocheras y organizar ella el servicio. A la Compañía no le interesa servir al público, sino hacer lo más cómodamente su negocio.

No hace mucho decía *La Época*

que los coches de la Empresa de tranvías de Madrid, según la Memoria oficial presentada por el Consejo, eran los que mayor rendimiento daban en Europa, por haber transportado un mayor tanto por ciento de personas.

La Compañía no ha cumplido ninguna de las condiciones esenciales que estipuló con el Ayuntamiento. Falta a las concesiones, falta a los convenios posteriores, no tributa al año más que 75.000 pesetas por la explotación de todas las redes... y trata al vecindario de un modo intolerable.

Lo que hace en las líneas de Leganés, Carabanchales y Prosperidad no tiene nombre, y es de extrañar que los incidentes no sean más graves y más frecuentes.

Estamos de acuerdo en que se debe subir con número; pero en los finales de línea deben construirse estaciones provisionales, como hay en la de la Castellana, que no son costosas y en cambio facilitan mucho la estancia a los que esperan el tranvía.

En cambio, es un disparate querer hacer responsables a los empleados de la Compañía de las faltas que ésta comete. Si hubiera un servicio mejor organizado, más abundante, el público no iría en los coches como va, y el personal de la Empresa podría cumplir mejor con su deber.

Repelimos que no hay más solución que inculcarse de los tranvías, declarando caducada la concesión, por incumplimiento de contrato, sin indemnización.

Todo lo que no sea eso, con el mejor deseo, será completamente inútil. Las otras no se abren por la perquisición.

### HABLA OSSORIO Y GALLARDO

## Sus confesiones en Guadalajara

Ossorio y Gallardo, el ya viejo aspirante a líder de las derechas españolas, tan ventajosamente conocido por los campesinos andaluces, merced a la obra que realizó en beneficio de los grandes terratenientes siendo ministro de Fomento, ha hecho unas a modo de confesiones en la conferencia que ayer explicó en Guadalajara.

Con su habilidad dialéctica de abogado listo ha condenado todas las malas artes del caciquismo—moro que aparece mal herido y a quien se da gran lanzada ahora que no se pueden utilizar sus servicios—, añadiendo que lo pasado no puede volver.

Muy diluida en el tono de su discurso, la nota dominante ha sido de crítica para la obra actual de gobierno, pronunciándose por que desaparezca todo cuanto sponga sombra de privilegio o diferencia de casta entre los españoles civiles o militares.

Como obra útil para España ha preconizado la de no colaborar ni estorbar. Y en orden a programas políticos, desarrolló una vez más el suyo, de un abigarrado «bolchevismo católico», tan exaltado en sus discursos como desmentido en sus actos de gobernar.

El final, aludiendo a una supuesta revolución comunista, más que sincera convicción parece un ardid de viejo político que se complace en asustar a las gentes acomodadas para hacerse ambiente favorable a una política tan reaccionaria y brutal cual la que el señor Ossorio y Gallardo ejecutó el verano de 1919 en Andalucía, siendo ministro de Fomento.

## El proceso contra los comunistas italianos

En momento oportuno dimos la noticia de haberse celebrado en Roma la vista del proceso contra los comunistas italianos, que fueron todos ellos absueltos; A la cabeza de los procesados figuraba el famoso diputado Amadeo Bórdiga. Hoy vamos a dar algunos detalles más de dicho asunto.

Los comunistas habían nombrado como abogado defensor en este proceso al diputado socialista camarada Modigliani, calificado por los bolcheviques de socialtraidor y considerado por Moscú como uno de los más directamente vendidos a la burguesía.

Pues Modigliani ha tenido en este asunto un éxito enorme. Su tesis de defensa ha sido aceptada íntegramente por los Tribunales de justicia. La sentencia ha sido aceptada con aplausos unánimes del público, prensa y abogados al grito de ¡viva la magistratura italiana independiente!

La inmediata consecuencia de la determinación del Tribunal de Roma, aparte la libertad de todos los comunistas procesados, ha sido el dejar sin efecto en los Tribunales de Turín y Milán las persecuciones que se realizaban contra Serrati y consortes, de una parte, y contra los redactores de *Ordine Nuovo*, diario comunista, por otra.

Esta es la tercera vez que los Tribunales italianos quitan la razón a la policía política en supuestos delitos contra el Estado.

Y ahora mediten una vez más los espíritus imparciales acerca de cuál es la conducta de los comunistas y de los que ellos califican de socialtraidores.

El lunes,

### Observaciones a una réplica

por Fernando de los Ríos.

## El protector de "Bruno"

En el viaje oficial realizado a Cartagena, entre los que acudieron a saludar a los reyes estaba el ex ministro ciervista señor Maestre.

El ABC refiere así la conversación:

Como quiera que se aludiera en ella al nuevo régimen, don Alfonso exclamó:

—No hay nuevo ni viejo régimen; no hay más que servir a la patria y ser leales a ella.

El señor Maestre contestó: —Nosotros siempre hemos sido leales a la patria, y en este rincón mediterráneo tiene la Monarquía muy fieles servidores.

¡Leales a la patria! Eso lo pueden atestiguar las autoridades militares de Murcia y Cartagena, atareadas en encarcelar representantes subalternos de Maestre y de Cierva en casi todos los pueblos de la provincia.

El protector de «Bruno», aliado de García Vaso, no tiene derecho a utilizar el patriotismo para esa clase de propaganda.

El país ya sabe hasta qué punto son patriotas los ciervistas.

## Reorganización de la policía

Según ayer dimos cuenta, se ha publicado en la *Gaceta* un decreto que establece modificaciones interesantes en la organización de los servicios de Vigilancia y Seguridad, que dependen de la Dirección general de Seguridad.

Aparte de aquellas facultades de régimen interno en los respectivos Cuerpos, se atribuyen al director general de Seguridad las facultades de entender en todo lo relativo a la celebración de reuniones y demás actos públicos sujetos a la ley de 15 de junio de 1880 y cuanto afecta a las Asociaciones sometidas a su correspondiente ley de 30 de junio de 1887, o sea cuanto afecta a los trámites legales que se han de cumplir para el normal desenvolvimiento de nuestra vida societaria y socialista.

Otro precepto importante se establece en relación con la personalidad de los guardias de Seguridad, a quienes se militarizó por decreto dictado como ministro de la Gobernación por el señor Bugallal, disposición contra la cual formulamos la oportuna protesta.

Por el decreto de ayer se determina en este aspecto lo siguiente:

«Los individuos del Cuerpo de Seguridad quedan sometidos al Código de Justicia militar únicamente en lo referente a la subordinación debida a los jefes y oficiales de su Corporación y a la disciplina interior; base esencial del funcionamiento y finalidad del Cuerpo.»

Cuando actúen como unidades militares frente a rebeldes o sediciosos, declarado o no el estado de guerra, y en los atentados con armas o explosivos de que sean objeto, serán considerados como fuerza armada.»

Se ha recogido, pues, una parte de la protesta que se alzó contra la disposición del Gobierno conservador, en virtud de la cual el más ligero incidente entre un ciudadano y un guardia de Seguridad podría traer para aquél la consecuencia de que fuera juzgado en Consejo de guerra como autor de falta o delito contra militares.

Hubiéramos preferido una mayor claridad en el decreto que comentamos, pero dadas las circunstancias no es de extrañar el texto publicado.

### PROBLEMAS SOCIALES

## La orientación profesional

Dada la actual organización de la industria y de la producción, que determina una gran variedad en el trabajo y unas aptitudes personales para el buen desempeño del mismo, que en modo alguno pueden concederse por igual a todos los jóvenes trabajadores, nunca como hoy se impone la necesidad de orientar científicamente a éstos, con el fin de que sean provechosamente utilizadas las energías, sin incurrir en graves errores al elegir el oficio o profesión a que han de dedicar sus esfuerzos productivos durante toda su vida activa.

Nada más absurdo que el actual abandono en que se encuentra la formación cultural y técnica del futuro obrero. Cuenta el niño que ha de comenzar el aprendizaje de una profesión con estos tres factores: sus facultades innatas, la educación que ha recibido dentro de su hogar, consciente o inconscientemente, y la educación del medio. Estos tres factores, encauzados y moldeados por una instrucción primaria mejor o peor, cuando la recibe, constituyen todo el bagaje con que cuenta el futuro obrero para entrar en la lucha por la existencia.

Una vez terminada para un muchacho su instrucción primaria, y frecuentemente sin instrucción alguna, se plantea para sus padres o tutores la cuestión de la elección del medio de trabajo que ha de ocuparle quizá toda la vida, y entre las dos rutas a seguir, la de las llamadas profesiones o carreras de estudios previos, no siempre puede ser aceptada, o mejor dicho, está vedada para los hijos de los trabajadores manuales, a causa de los gastos que ocasiona, imposibles de soportar; queda el trabajo inmediato y rápidamente remunerador.

Y al tratar de la elección del oficio, los futuros obreros y sus familias apenas si tienen en cuenta otras consideraciones que la amistad con patronos, compañeros y familiares, que aconsejan la elección de un determinado oficio porque con alguna protección se puede llegar a ganar buenos jornales. Otras veces es la conveniencia o la necesidad, que por encima de toda otra consideración obliga al muchacho a que aprenda un oficio con el que rápidamente pueda ayudar con sus ingresos a satisfacer los gastos de la familia, o bien porque el taller está cerca del domicilio, porque es menos sucio el oficio o porque un amigo o pariente puede vigilarle. Las menos veces eligen un determinado oficio por la voluntad, más o menos inconsciente, del interesado, o por tradición familiar, etcétera, etc.

Ninguna de estas consideraciones resiste a la más ligera objeción que pueda hacerse ni se basa sobre fundamento alguno serio. Desde luego, con ellas no se tiene en cuenta para nada las aptitudes e inclinaciones del futuro obrero, ni se analizan sus condiciones físicas actuales, ni las contraindicaciones de orden intelectual o simplemente somáticas, ni las futuras contingencias de un cambio en la organización de la industria.

Con tales elementos de juicio para orientar al futuro obrero en la elección de un oficio determinado, no son de extrañar las innumerables decepciones que actualmente se registran, con grave daño de la producción, y lo que es peor, con perjuicio evidente de la salud del interesado y de su capacitación profesional y de estímulo e interés por su obra a realizar que, mal comprendida por él, le fuerza a desatenderla, adquiriendo el calificativo de vagancia lo que no significa otra cosa que la imposibilidad de adaptación de sus condiciones físicas e intelectuales a la labor asignada por efecto de una mala elección del oficio a seguir.

Y esta inadaptación al medio del trabajo engendra los eternos desconfortos por incapacidad y fomenta el concepto igualitario de los que, por falta de aptitudes y condiciones para realizar una determinada labor pretenden que los jornales sean iguales para todos, motivando una desmoralización completa en el trabajo, que puede traer, como consecuencia, la desaparición de la mano de obra calificada, y, por tanto, el justo anhelo de una remuneración más en consonancia con las aptitudes y méritos de cada uno.

Con cuanta frecuencia hemos visto en nuestra vida larga vida profesional como se pide a un joven obrero la realización de esfuerzos absolutamente incompatibles con sus condiciones físicas; de igual modo hemos podido apreciar lo irracional y anticientífico de pretender que un obrero insuficientemente instruido realice una labor cuyo fundamento no se explica ni menos comprende, y si la realiza es de una manera puramente empírica, dándosele el calificativo de torpe a lo que no es otra cosa que una mala orientación de sus aptitudes.

Si fuera posible determinar el trabajo realizado por los obreros que, por casualidad, reúnen las condiciones necesarias para ejecutarlo para después compararlo con el ejecutado por aquéllos que, sin aptitudes ni con-

diciones para el mismo, lo realizan también, podría observarse la enorme diferencia en su cantidad y calidad, demostrándose la imperiosa necesidad que actualmente existe de organizar racionalmente la producción, orientando a los futuros obreros de un modo más en armonía con sus aptitudes para que, en vista de ellas elijan un oficio que, dentro de sus aficiones y gustos, esté en consonancia con sus condiciones de trabajo. De igual suerte que se impone la necesidad de crear laboratorios de orientación profesional que puedan suministrar indicaciones exactas, según las cuales se establecerá que un individuo dotado de tales o cuales aptitudes o condiciones debe escoger un oficio determinado, teniendo presentes sus gustos e inclinaciones y las necesidades económicas de la región que habita; mas como este artículo se hace demasiado largo, quedará para otros la exposición de este ideal, que no es nuevo, ni mucho menos, en el mundo.

Doctor C. MILLA

### Pedimos:

Que se hagan cumplir rigurosamente las leyes sociales en las explotaciones mineras.

Que se movilicen los capitales existentes en los llamados Montes de Piedad para dedicarlos a la construcción de casas baratas.

Que la inspección del trabajo se haga extensiva a las industrias ejercidas por Asociaciones religiosas.

### EN ALEMANIA

## ¿La sedición, dominada?

Ayer encabezábamos nuestra información acerca de los sucesos de Alemania con una interrogación, manifestando que la situación en dicho país la veíamos muy turbia. Hoy, con plena censura alemana, hemos de acoger con las consiguientes reservas las noticias procedentes de allí, esperando que el tiempo las aclare.

Las francas afirmaciones de ayer de que había estallado la guerra civil y de que eran pesimistas las impresiones del canciller, se traducen hoy en corrientes de optimismo y ya está todo resuelto si hemos de creer al pie de la letra lo que se nos dice de allá.

El golpe de Estado está vencido y los generales sediciosos, Ludendorff e Hitler, prisioneros los dos, y además herido el segundo.

Baviera está absolutamente dominada por el Gobierno del Reich, y el Gobierno legítimo bávaro, al mando de von Kahr, se ha hecho nuevamente cargo del Poder, castigando a los sublevados dictadores y disolviendo su partido nacionalista.

La tranquilidad reina en Baviera y el ministerio de la Guerra de Munich, que era el último refugio de Hitler y Ludendorff, ha sido tomado y presos estos generales.

Dícese que Francia, con su actitud decidida de no tolerar la dictadura, ha contribuido mucho al fracaso de la sublevación.

En toda Baviera se ha declarado la ley marcial.

La sedición bávara no ha tenido repercusión alguna en toda Alemania.

## Las barriadas de Madrid

Nuestro compañero Manuel Cordero inaugurará el martes, en *EL SOCIALISTA*, una nueva sección, encaminada a poner de relieve el abandono en que las autoridades tienen las barriadas extremas de Madrid, comenzando por la del PUENTE DE SEGOVIA, que ha sido recorrida en estos días por nuestro compañero, y cuyas denuncias aparecerán en

EL SOCIALISTA del martes

## Derrota comunista

El día 25 del pasado octubre hubo elecciones en la provincia de Moscú para cubrir las vacantes en los Soviets rurales.

Los comunistas consiguieron 80 mandatos, y los «sin partido», 1.116; aunque en las elecciones definitivas vencerán los comunistas, la derrota sufrida tiene una trascendencia que en vano pretenderán ocultar sus agentes a sueldo en Europa.

El mejor modo de asegurar la vida a *EL SOCIALISTA* es aumentar el número de suscriptores.

# De la región vascongada

**BILBAO, 9.**—Se ha celebrado en el Círculo Socialista la velada en memoria de Tomás Meabe. Julián Zugazoga examinó la figura literaria de Meabe en un discurso pleno de fe, emoción y suficiencia, demostrando sus cualidades de estudioso y preocupado por enriquecer el acervo de la literatura socialista. Toribio Echevarría, el querido compañero de Eibar, envió unas inspiradas cuartillas, en la imposibilidad de acudir personalmente. Juan Gracia se expresó en tonos elevados, haciendo la apología de Meabe como militante socialista. Recordó el origen de las Juventudes Socialistas y aconsejó a todos el cumplimiento, sin regateos, del deber contraído al incorporarnos al Socialismo. Finalizó el acto con la lectura de los trabajos inéditos anunciados.

La concurrencia de compañeros y compañeras fué extraordinaria, prueba inequívoca del cariño que entre los correligionarios se conserva a la memoria del fundador de las Juventudes Socialistas de España.

—Una demostración más de lo que significa para los trabajadores la legislación social lo demuestra la sentencia dictada por el juez presidente del Tribunal Industrial de Bilbao.

Con motivo de la desaparición del vapor «Yute», en 1920, con todos sus tripulantes, los allegados de éstos reclamaron de la Compañía armadora determinada cantidad como indemnización.

Posteriormente, en 1921, los derechohabientes reclamaron de nuevo el importe de la cantidad que correspondía a la manutención. El citado juez, considerando que la Compañía Naviera Guipuzcoana ha procedido de mala fe al oponerse temerariamente a la reclamación de los familiares de los marinos del «Yute», la ha condenado al pago de una multa de 250 pesetas.

Que sirva de ejemplo.

—Se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales en pleno para examinar el pacto concertado entre una pretendida Sociedad de Dependientes de Vinos y el gremio de fabricantes. Como ya adelantamos, el tal pacto es una estratagemas para burlarse de la ley, pues no ha podido ser demostrada la existencia legal de la Sociedad de Dependientes de Vinos. La Junta, unánimemente, rechazó el pacto, ratificando el acuerdo anteriormente adoptado.

—Ha estado visitando la cárcel de Larrinaga el señor Cadarso. Su opinión es que con algunas reformas podrá estar en buenas condiciones el correccional. La opinión de los reclusos es totalmente contraria, pues con reformas y sin ellas la cárcel de Larrinaga será igualmente mala y carente de condiciones de habitabilidad.

—La Cooperativa Obrera de Panificación celebrará asamblea extraordinaria el domingo, a las diez y media de la mañana, en el Círculo Socialista, para tratar de la reforma de los artículos 49 y 51 de sus estatutos, y a continuación se celebrará la asamblea ordinaria del primer semestre del corriente año. La asamblea tendrá gran importancia.—G.

**SESTAO, 9.**—El documento hecho público por el Comité de la Agrupación Socialista referente a la gestión de nuestros concejales ha causado efecto inmejorable en el pueblo.

Las censuras son unánimes contra los que llenaron de ludibrio a Sestao con sus persecuciones y crueldades. Acostumbrados a caciquear y mover cual muñecos a las gentes, que, sumisas, se arrodillaban ante ellos, el resurgimiento de la conciencia colectiva, por el esfuerzo de los socialistas, les llenó de odio hacia los que, no pudiendo soportar tanto despotismo, relegaron enérgicamente el poder de la «fábrica» y sus secuaces.

«El cuervo de las alas negras», personaje fatídico y aborrecible, creyendo que la ocasión le era propicia, ha lanzado a la superficie el veneno que rumiaba impotente, creyendo herir a los que están a una altura moral inaccesible para él.

¿Cómo no vengarse de los que han cometido el grave y enorme delito de mala conciencia política y social al pueblo, saneando la administración municipal?

Todos los perjudicados por la honrada labor de nuestros compañeros se unen en esta ocasión. Ello nos ennoblecen. Venga pronto la investigación, y que ésta sea severísima. Si así se hace resplandecerá, como siempre, la acrisolada honradez de los representantes socialistas.—G.

**SODUPE, 9.**—El subsidio de maternidad ha sido aplicado, por primera vez en Vizcaya, en este pueblo, habiendo entregado el socorro de 50 pesetas la Caja de Ahorros Vizcaína, similar y colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, a una obrera de la fábrica de tejidos «La Conchita», que ha dado a luz un niño.

El que decir tiene el beneficio que esto supone para los esclavos del salario. El subsidio actual será mejorado si la clase trabajadora se preocupa de sus intereses y sabe cumplir con sus deberes de clase.—G.

**EIBAR, 9.**—Con resultado dudoso, teniendo en cuenta la tradición liberal de Eibar, se pretende formar aquí el Somatén, idea patrocinada, entre otros, por el fabricante Artea, con lo que ya está dicho lo que puede dar de sí la reunión al efecto celebrada.

Las preocupaciones de la villa son otras; el interés de todos está en solucionar la honda crisis de trabajo, evitando que muera el esfuerzo de muchos años.—G.

**RENTERIA, 9.**—La codicia de los caseros, que por nada se conmueven, ha ocasionado un serio conflicto. Estos sujetos, atentos nada más que a sus intereses, no les preocupa nada la situación angustiosa de las familias arrojadas a la calle, negándoles el derecho a la vida.

Con motivo de un desahucio, el vecindario volvió los muebles al piso que habitaba el inquilino expulsado, poseído de gran indignación. Con otro inquilino que lleva dieciocho años habitando en la casa se quiere hacer igual. ¿Con qué derecho se expulsa así a la gente? ¿No existen en ninguna parte autoridades que limiten estos atropellos? Porque se da el caso de que si los vecinos demuestran ostensiblemente su protesta son detenidos. Y el causante del mal tiene derecho a estar en libertad? La cruel realidad hará ver a los obreros de Rentería que estos anacronismos e injusticias sólo desaparecerán uniéndose fuertemente.—G.

**HERNANI, 9.**—La acción innoberada realizada por los comunistas, que se han marchado con el dinero que pertenecía a los trabajadores, particularmente a los que están en huelga, ha causado la indignación que es de suponer, pues los más ingenuos ligan este hecho con lo ocurrido con los fondos recaudados en Vizcaya para los mineros en huelga.

Triste realidad para los que confían en los desplantes mitinescos de sujetos que a todo pasto hablan de revolución, siendo incapaces de sentirla!

Que los papeleros de Hernani sepan aprovechar la lección, agrupándose con fe y entusiasmo en el Sindicato Vasco-Navarro, desde el que lucharán conscientemente por mejorar su vida.—G.

## Por los Tribunales

**Vista de incidentia.**

En la primera Sala de lo Civil, presidida por don Adolfo Suárez, contenido el catadrático de la Universidad Central don Felipe Sánchez Román, que representaba a don Tirso García Escudero, contra don Tomás Fernández Canela, representante de la Sociedad general de Autores Españoles, por negar el actor personalidad al procurador Ulrich, en virtud de que el poder está otorgado por un gerente interino.

La vista dió lugar a oír dos buenos informes, cada uno con su distinto punto de vista.

**Alzamiento de bienes.**

Aunque no vimos bien calificada la causa, pues sus caracteres eran los de estufa, nos congratamos y aplaudimos al defensor, Alberto Valero Martín, por conseguir, con la bien presentada prueba, que el fiscal retirase la acusación contra el vecino y comerciante de Aravaca Ramón Asenjo de Diego, para el que se pedía ocho años y un día de prisión mayor.

**Falsedad.**

Un empleado ministerial, enamorado de una mujer, a la cual obligó su familia a ingresar en el teatro, no encontró otra solución para procurarse las viles pesetas que revender los sellos que con vales sacaba del estanco a otro avisado individuo, perjudicando al Estado en 700 pesetas (otros no se contentan con tan poco), suma de delitos por lo que el fiscal, Sr. Arredondo, y el abogado del Estado, don

Manuel de Cossio, modificando sus conclusiones, pedían para el procesado, Félix Carrasco Casas, un año, ochos meses y un día, y el defensor, Mariano Muñoz Rivero, dos meses de arresto.

Es de notar, como parte sentimental, que la amada, convencida del sacrificio, casó en la cárcel con el procesado.

**A. CIBÓN**

## Grupo Escolar Olmo

Hemos recibido la Memoria que don Milagros Zubiri, directora del Grupo Escolar de la calle del Olmo, dirige a la Junta Municipal de Primera enseñanza.

Es un trabajo que demuestra el acierto y el cariño con que dirige su Grupo la señora Zubiri.

## La acción obrera

### MARMOLISTAS

**Las bases acordadas por la Comisión mixta.**

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró ayer junta general la Sociedad de Marmolistas.

Después de leída y aprobada el acta de la junta anterior se dió lectura a las cuentas del tercer trimestre, que la Directiva explicó minuciosamente, además de haber sido publicadas con todo detalle en el Boletín-convocatoria repartido a los asociados.

Fueron aprobadas por unanimidad después de dar la Directiva cuantas explicaciones fueron pedidas.

Se nombró una Comisión, compuesta de los compañeros Molina, Muñoz, Méndez, De la Paz y Torrea, para que estudie la manera de aumentar el socorro de paro y reglamentar dicho socorro.

Fué aprobado el retiro de vejez para dos compañeros, y se nombraron los siguientes cargos que estaban vacantes:

Francisco García, secretario primero; Sanliago Peñalver, vicecontador; Antonio Peñaranda y Manuel Calderón, vocales.

Revisora de Cuentas, Pío Pérez, y Luis López, secretario de Mesa de discusión.

La Directiva encareció la importancia de las bases acordadas por la Comisión mixta de patronos y obreros marmolistas, y la conveniencia de que sean respetadas por todos los asociados, a la vez que ellos velen también por el cumplimiento de las mismas.

Se autorizó a la Directiva para que designe un delegado que tenga atribuciones para que vele por el estricto cumplimiento de las referidas bases que, una vez conocidas ya por los obreros y patronos, se concederá un plazo prudencial para que unos y otros se pongan en condiciones de cumplirlas tan pronto como finalice dicho plazo.

He aquí las importantes bases acordadas por la Comisión mixta y firmadas por ambas representaciones:

Primera. Para trabajar en los talleres u obras deberán estar asociados, tanto los patronos como los obreros.

Segunda. La clase patronal procurará por cuantos medios estén a su alcance, y a ser posible con la colaboración de los obreros, que el desarrollo de la industria tome el mayor incremento posible, no sólo en lo que respecta al mármol y demás materiales, sino inclusive en la piedra granítica, para la que se empleará toda clase de maquinaria y demás elementos.

Tercera. Que se respeten los jornales actuales, y en aquellos talleres que se hubieran rebajado se normalicen.

Cuarta. Que se obligue a los maestros que no lo cumplan a entregar a sus obreros el real semanal acordado en pactos anteriores.

Quinta. Que a los obreros que trabajan en las máquinas llamadas Discos, Pulidoras y Aserradoras se les provea por parte de los maestros de ropa y calzado impermeabilizado, y gafas a los que trabajan con martillos, a cuyo efecto, estos obreros que lo deseen lo pedirán directamente a su patrono.

Sexta. Cumplimiento de las leyes sociales, como la de Descanso dominical, de Menores, Accidentes del trabajo y Retiro obrero.

Séptima. Que los aprendices, al comenzar el oficio, perciban una peseta de jornal, y transcurrido el primer mes en el mismo taller se le aumentará hasta una peseta cincuenta céntimos.

Octava. Que los peones ganarán un jornal de ocho pesetas. Estos peones quedan obligados a dar de aspeñar a toda clase de piedra y mármoles.

Novena. Que la jornada sea de cuarenta y ocho horas semanales de trabajo, quedando en libertad los patronos de implantar la llamada semana inglesa en los casos y obras que pueda llevarse a efecto.

Décima. Que se sigan las costumbres establecidas en lo referente a trabajos que los maestros traigan elaborados de fuera de la localidad.

Undécima. Que deseando, tanto la representación patronal como la obrera que esta Comisión mixta siga funcionando para el engrandecimiento de la industria y prosperidad del oficio, en los casos necesarios y a juicio de ambas representaciones, puede ser robustecida esta Comisión con un señor arquitecto.

### ARTE DE IMPRIMIR

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Asociación del Arte de Imprimir.

Se dió lectura a una proposición en la que se solicitaba la celebración de esta junta general extraordinaria para tratar de los parados en vista del gran número de éstos que actualmente hay en el oficio, y se aprobó el criterio que expuso la Directiva sobre el particular.

## De todo un poco

### El nuevo derecho.

**PAMPLONA, 9.**—Haciendo uso de los derechos que concede el real decreto del Directorio, en la última sesión del Ayuntamiento usaron de la palabra el señor Echarren y el doctor Juaristi. El primero habló de la provisión de una plaza de ingeniero, y señaló la incompatibilidad de algunos de los nuevos ediles para ejercer el cargo, y el segundo reclamó reformas en la pavimentación del barrio en que habita.

En la primera sesión se acordó construir casas baratas. Ya veremos si el acuerdo se cumple.—Lumiagos.

### Un niño, carbonizado.

**JAEN, 9.**—A unos treinta kilómetros de esta población se ha declarado un formidable incendio en unas chozas, que quedaron destruidas. Resultó un niño carbonizado y heridos graves el padre y un hermano del mismo.—M.

### Otro atraco.

**EIBAR, 9.**—Ayer fué atracado por tres individuos el jefe de los talleres de Orbea, Timoteo Echevarría, a quien le fueron quitadas 150 pesetas. Los atracadores no han sido detenidos y el atracado se encuentra enfermo por efecto de la impresión.—G.

### Dos ahogados.

**VALENCIA, 9.**—Haciendo maniobras un barco de vela se volcó por consecuencia de una racha de viento, resultando dos tripulantes ahogados.—M. C.

### Proposición sospechosa.

**MALAGA, 9.**—En la sesión de ayer de este Ayuntamiento, el alcalde y algunos concejales presentaron una proposición, en la que se pedía quedara sin efecto el acuerdo de la sesión anterior, por virtud del cual se pedía una visita de inspección en este Municipio.

La proposición fué rechazada.—T.

### Uno que se suicida.

**ALMERIA, 9.**—Se ha suicidado el recaudador interino de contribuciones, don Pedro Alvarez Sevilla.—Jorge.

### Otro fugado, detenido.

**ZARAGOZA, 9.**—Ha sido detenido detrás de una chimenea otro de los fugados de la cárcel.—C.

## Café de la Casa del Pueblo

**Platos para mañana.**

A las doce: Paella con pollo, 1,75 pesetas ración; Merluza a la bordalesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25. Tortilla con guisantes, 1,50 pesetas ración. Calamares fritos o en su tinta, 2 pesetas ración; media, 1,25. Chuleta de ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media, 1,25.

A las seis: Peptitoria de gallina, 2 pesetas ración.

### PARA EL LUNES

Ternera a la italiana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25. Chuletas de cordero con tomate, 2 pesetas ración; media, 1,25. Merluza a la vizcaína, 2 pesetas ración; media, 1,25. Calamares fritos.

**Platos económicos**

A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos. A las seis: Ragout a la francesa, 90 céntimos ración.

**No existe "trust" para la fabricación y venta de papel de periódicos en España**

Las fábricas que producen y venden esta clase de papel en libre competencia, son:

La Papelera Española en sus fábricas de Rentería y Aranguren.  
S. A. Mendia, Hernani (Guipuzcoa).  
Biyak-Bat, Hernani (Guipuzcoa).  
Porta Hermanos y Compañía, Villabona (Guipuzcoa).  
Iñiza de Arcaute y Compañía, Tolosa (Guipuzcoa).  
Iñesta Vignau y Compañía, Tolosa (Guipuzcoa).  
Papelera de Arzalalza, Tolosa (Guipuzcoa).  
Juan José Echezarreta, Legorreta (Guipuzcoa).  
Ramón Godó, Barcelona.  
La Gerundense, Gerona.  
La Aurora, Gerona.  
Federico Sau Hermanos, Ribas (Gerona).  
La Galdense, Galdá (Barcelona).  
La Papelera Madrileña, Madrid.  
Sociedad Española Tejidos Industriales, Peñarroya.  
Monllor Crespo y Compañía, Valencia.

Hay, además, en Valencia otras fábricas que en algunas ocasiones aceptan pedidos de esta clase de papel.

**CUENTOS LINERA**

Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.

Seis series distintas.

Únicos para premios y regalos a los niños.

Ultimo cuento publicado:

**ROSITA**

Diez céntimos uno.

De venta en las librerías.

Dirección: San Lucas, número 5. 41.141

Envíandole a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviaremos cuantos pedidos : : : se nos hagan. : : : J

**ALMACENES "GASPAR"**

OLIVAR, 1

La Casa que más barato vende.

Tejidos, confecciones y géneros de punto.

Sucursal: Bravo Murillo, 124.

**BILIS, MAREOS, DIGESTIONES DIFICILES**

evitanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre

**Minzanilla "ROMULO-REMO"**

Bote para 100 tazas..... 1,50 pesetas.  
Bolsita para 10 tazas..... 0,10

VENTA: En farmacias, droguerías y ultramarinos. Al pueblo o ciudad más distante enviase como prueba una caja de 50 BOLSITAS PARA 200 TAZAS

por 5 pesetas (Giro o sellos.)

Pedidos: F. Casas, Travesía Arenal, 1

**Ojo, trabajadores, ojo!**

Casa Cabezon, Paseo de las Delicias, número 14.

Grandes almacenes de tejidos, sastrería y calzados. Única Casa identificada con la clase obrera para la venta a plazos, con precios verdad de contado.

Todos los artículos están marcados con el precio de contado.

Hoy mismo pase por dichos almacenes y haga un pedido de cuanto usted necesite. Grandes facilidades para el pago.

**Ojo, trabajadores, ojo!**

A plazos con precios de contado.

**SOLO LA CASA CABEZON**

Paseo de las Delicias, número 14.

**VESTIDOS-ABRIGOS CLEMENTE MURILLO**

69, ATOCHA, 69 (ESQUINA A MATUTE)

**CAFE BAR SIGLO XX**

Plaza del Angel, núm. 19

TELEFONO 35-34 I.

Cervecería.—Mariscos. Escudillos en toda clase de Gambros. Especialidad en ensalada rusa.

**UNICA SUCURSAL:**

Glorieta de Quevedo, 2

TELEFONO 24-27 I.

**FABRICA DE CALZADO DE AMBROSIO VILLARRUBIA**

Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen copias de posturas de todas clases.

Bravo Murillo, 197, letra A.

**Alpargatas de goma**

para hombre, a 3,40, con palmilla de suela. Sólo en

**Puerta de Moros, 7 (fábrica)**

Bebed la deliciosa sidra champagne

**EL GAITERO**

Villavieiosa (ASTURIAS)

**BAR EL BUEN RECUERDO**

JORGE JUAN, 3.

Se recomienda el exquisito café de este Bar.

**LA SIFILIS**

Curación radical con la solución iódica arsenical de

**J. García Revenga**

Cura el artritis, reumatismo, gota y afecciones de los huesos.

Es el mejor regenerador de la sangre

Gayoso, Arenal, 2; Viuda de Zambrañan, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

**"LOS ITALIANOS"**

CAVA BAJA, 16

La Casa más económica en tejidos, confecciones, géneros blancos y de punto. Píeles para cuellos desde 1,50.

**LA COSMOPOLITA**

Cooperativa Socialista Obrera.

SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA)

TELEFONO 4.00

**BAR SIGLO XX**

Mesón de Paredes, 6 y 8

**BAR NUEVA MONTAÑA**

Fuencarral, 91.

Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontrareis en estos establecimientos.

Cerveza.  
Refrescos.  
Bocadillos.  
Mariscos.  
Chocolates.  
Flambrés.

Todo de primera calidad.

**NO TIREIS LA IDEAL**

FABRICA Y DESPACHO DE CALZADO DE GOMA ENCARNADA

Palma Alta, 10.—MADRID.

**LIBRO NUEVO**

OJEN LECCIONES PRACTICAS, por Angel Llorca. Seis pesetas.—Se vende en EL SOCIALISTA.

**¡Niños, adultos, ancianos!**

Gratitud en vuestra alimentación que el **Purjante YER** es el mejor de los conocidos hasta el día y al día que todos os lo tomar como una golosina. El **Purjante YER** es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el estómago, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos.

De venta, en todas las farmacias y droguerías.

**NEUREKA!!**

Sección económica y saldos de calzado

**Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.**

En esta sucursal encontrarán los clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en cantidad y precios.

**CASA PRESA**

CORSES, SOSTENES Y FAJAS

Precios muy baratos

**FUENCARRAL, 72**

# La Internacional y el Partido Socialista Español

## El porvenir es del Socialismo

Hoy inaugura EL SOCIALISTA una página semanal dedicada al movimiento del Partido de que es órgano en la prensa. Con ésta serán cuatro páginas semanales las que con carácter especial se publicarán: una, dedicada a la Unión General de Trabajadores; otra, al movimiento cooperativista; otra, al movimiento de las Juventudes, y la del Partido. Muchos dirán: ¿Pero es que el Partido no se halla reflejado ya en las tres páginas especiales que con gran esmero se vienen confeccionando todas las semanas? Sí y no. Cada una de esas páginas refleja facetas del movimiento socialista, de órganos que paulatinamente van laborando por preparar condiciones sociales para llegar a la implantación del Socialismo; pero el Partido, inspirando y cultivando todo esto, tiene una misión más elevada, que es la de ir elaborando fórmulas de derecho político que permitan el desarrollo de esas mismas instituciones.

Esta página será a la vez informativa y cultural, registrando el aumento de la fuerza numérica del Partido y haciendo que esta fuerza sea verdaderamente socialista. Para ello es de absoluta necesidad que los hombres más preparados del Partido aporten semanalmente a esta página su valiosa colaboración, cada cual en la materia en que sea competente.

Desgraciadamente, en la masa hay aun una gran confusión respecto de nuestras ideas. Unos confunden el Partido con el Socialismo; otros creen que el Socialismo es la anulación de la libertad y del individuo, y muchos, muchos, creen que el día que se implante el Socialismo ya no tienen que trabajar. Y hay que convencerlos de que al Socialismo se va por propia fatalidad de la evolución de las leyes de la Naturaleza; que el Partido es el órgano que refleja y propaga las ideas; que el trabajo, en el régimen socialista, será una función social agradable, pero que siéndole el no se puede vivir en ninguna sociedad civilizada, y que el Socialismo, colocando a todos los hombres, al nacer, en igual plano económico, con igualdad de medios para su desarrollo físico y cultural, es la base de un régimen de mayor libertad.

En esta gran crisis por que atraviesa el mundo, y especialmente nuestro país, está bien demostrado que la redención de los pueblos está en un fuerte y vigoroso sentimiento político de civismo ciudadano. Cada vez que se conquista la voluntad de un ciudadano, haciéndole sentir la necesidad de cumplir sus deberes y ejercitar sus derechos, se hace una gran obra revolucionaria. Por la acción política se va a la libertad; por el apolitismo, al absolutismo.

Ciudadanía, vigorosa ciudadanía es lo que hay que hacer. Sólo así el pueblo conquistará su soberanía; sólo así tendrá a la vez idealidad espiritual y fuerza para imponerla.

Hay mucha gente en nuestro país que ha pensado que los Sindicatos podían llegar a ser órganos de gobierno. Crasísimo error el suyo. El Sindicato es instrumento de lucha, capacitado para el gobierno de lo que afecta a los suyos, a los que representa; pero el gobierno y desarrollo de los intereses de la colectividad, compuesta de hombres sindicados o no, es una cosa más delicada y que requiere una comprensión superior de los problemas humanos. Entregar el Poder al sindicalismo sería entregar a la vez la sociedad, atada de pies y manos, a la fuerza sindical preponderante.

La Humanidad ha de llegar al Socialismo sin suprimir ni una sola manifestación de las energías humanas que le sean útiles. Arte, Ciencia, Trabajo: he ahí la trinidad salvadora.

¿Que qué es Arte, Ciencia y Trabajo? ¿En qué se diferencian? Acaso en nada, porque el Arte y la Ciencia son las manifestaciones más sublimes del Trabajo, y el Trabajo es asimismo una parte de la Ciencia y del Arte.

Hoy, estas tres manifestaciones del progreso humano viven en cier-

to aislamiento por la forma en que se especula con ellas; pero mañana, suprimido el mercantilismo, se fundirán en un solo sentimiento.

¿Que qué temas se van a tratar en esta plana? De todos debe tratarse. Nada hay para el Socialismo que sea indiferente. Hasta lo malo es necesario conocerlo para combatirlo. Política, administración, vida municipal, producción industrial y agrícola, cuestiones financieras, instrucción pública, todo puede y debe ser tratado aquí.

Y nada más por hoy. Que los correligionarios reciban esta hoja con aplauso y entusiasmo, que propaguen EL SOCIALISTA, que aumenten las fuerzas del Partido, y adelante, que el porvenir es nuestro.

Manuel CORDERO

## El Parlamento austriaco

La composición definitiva de la Cámara popular en Austria es la siguiente:

Cristianos sociales.....	83
Socialistas.....	68
Pangermanistas.....	12
Agrarios.....	2
En el Consejo Federal están así distribuidas las fuerzas:	
Cristianos-sociales.....	25
Socialistas.....	21
Pangermanistas.....	3

No ha sido elegido ni un solo comunista en toda Austria.

## El Socialismo en la Argentina

La Federación de Buenos Aires.

La Federación Socialista provincial de Buenos Aires es la más vieja y la más fuerte en número de Agrupaciones y adherentes, siendo, además, entre sus similares de la Argentina, la que mayor representación parlamentaria tiene.

Constituida en 1909 con ocho Agrupaciones, realizó una intensa campaña de propaganda en toda la provincia, y ya en mayo de 1914 consiguió llevar su representación a La Plata, que fueron también los primeros en los Cuerpos colegisladores del país. Actualmente cuenta con 91 Agrupaciones y 3.252 afiliados. Tiene seis diputados, un intendente municipal, cuarenta y tres concejales y seis consejeros escolares, divididos en los ciento diez Municipios de que se compone la provincia.

Para llegar a estos resultados ha tenido que realizar grandes esfuerzos. Vasto territorio el de la provincia; con una clase gobernante cuya ineptitud para comprender los problemas de carácter colectivo aumentaba a medida que, partiendo del Gobierno central, se va hacia los más pequeños gobiernos municipales, cuya existencia apoya en las prácticas electorales y administrativas más groseras y repugnantes; con enormes latifundios, que alcanzan miles de leguas de extensión; con una clase de propietarios de la tierra satisfechos de vivir parasitariamente de la renta de la misma, burlando siempre que pueden la débil ley agraria y las otras pocas leyes obreras que tiene el país, y cifrando la inmutabilidad de esa situación en la protección oficial, la obra del Partido Socialista resulta un tanto difícil. Pero, a pesar de ello, la idea se abre camino. La simpatía hacia el Partido es evidente; todo ello coronado por el Ayuntamiento de Mar de Plata, definitivamente socialista, que desenvuelve su acción con el aplauso de todo el Partido.

La Federación interviene en todas las elecciones nacionales, provinciales y municipales que se celebran en la provincia desde su constitución. En los dos años últimos intervino en las elecciones de presidente y vice y en las de diputados nacionales. También tomó parte en las de gobernador y vice de la provincia, celebradas en diciembre de 1921, llevando como candidatos a Juan B. Justo y a José M. Lemos, obteniendo en las seis secciones electorales 10.805 votos.

En las elecciones de diputados de marzo de 1922 obtuvo un acta por el segundo distrito, por donde triunfó el camarada José P. Ballejo.

En las celebradas en marzo del corriente año obtuvieron el triunfo por el tercer distrito los camaradas Jerónimo Della Latta y José M. Lemos. En el distrito primero obtuvo un acta Humberto Barraza.

En las elecciones municipales obtiene cada vez mayor número de votos y de representantes en gran número de Municipios.

La labor legislativa realizada por los diputados ha sido muy intensa e interesante, así como la de los representantes en los Municipios, todo lo cual ha llevado al Partido muchos afiliados y muchísimos simpatizantes.

En la Memoria que el Comité Nacional presentó al XVII Congreso Ordinario del Partido figura la Federación Provincial de Buenos Aires con páginas brillantísimas, por lo cual los camaradas que la constituyen pueden mostrarse muy legítimamente satisfechos.

## Los socialistas checoslovacos llegan a un acuerdo

A su debido tiempo dimos a nuestros lectores la noticia de que, en virtud del acuerdo del Congreso socialista internacional de Hamburgo, había ido a Checoslovaquia una Comisión para realizar las gestiones necesarias a fin de que los socialistas checos y alemanes llegaran a un acuerdo y terminasen las disensiones allí existentes.

Dicha Comisión, formada por los compañeros Graber, Burton, Bauer y de Brouckere, la preside Camilo Hynsmans, y actúa como secretario el de la Internacional Socialista, Tom Shaw. Después de varias reuniones, se llegó, afortunadamente, a una conclusión, que se redactó en la siguiente forma:

Los dos Partidos, basándose en las negociaciones verificadas bajo la dirección de la Comisión instituida por el Congreso de Hamburgo, se unen para tomar la siguiente resolución:

Estando de acuerdo ambas partes en que una fusión de los dos Partidos Socialistas de la República checoslovaca y su acuerdo acerca de una política común es actualmente imposible,

Los dos Partidos consideran, por tanto, como su deber el realizar todos los esfuerzos preparatorios para crear las condiciones previas a un acuerdo.

Guiados por tal fin, los dos Partidos han aceptado la proposición de la Comisión de Hamburgo de crear una Comisión, compuesta por representantes de todos los Partidos Socialistas de la República checoslovaca que pertenecen a la Internacional. Esta Comisión deberá estudiar en detalle todas las cuestiones que provocaron discusiones entre los Partidos.

La Comisión internacional, tomada nota del compromiso adquirido entre las dos partes, ruega a la Comisión que va a ser nombrada que la tenga al corriente de la marcha de los trabajos de conciliación.

## Los socialistas portugueses

En los días 1 y 2 de diciembre próximo se celebrará en Lisboa un Congreso regional del Partido Socialista.

Muy de veras celebráramos que resultara un éxito de fuerzas para nuestros camaradas lusitanos.

## SUSCRIPCION SIGNIFICATIVA

## Los socialistas belgas y las elecciones francesas

Nuestros lectores están enterados de la intensa campaña que, con motivo de la próxima renovación del Parlamento francés (que en abril próximo cumple su mandato reglamentario), se está preparando en dicho país, y en la que tan activa parte ha de tomar el Partido Socialista, eterno defensor de la Democracia y de la Libertad.

Peró la intensa acción de propaganda y remoción de la conciencia francesa reclama, como es natural, mucha actividad, mucha fe y mucho dinero.

El Consejo general del Partido Socialista belga, en su última reunión en la Casa del Pueblo de Bruselas, ha votado el siguiente orden del día:

Considerando que las elecciones legislativas francesas de mayo de 1924, no sólo interesan a los socialistas de Francia, sino a la Internacional entera; que todos los Partidos Socialistas, en estos momentos, tienen el deber y el interés de aportar una ayuda efectiva a los trabajadores franceses, en lucha contra la política de reacción y de guerra del bloque nacional,

Decide abrir desde este momento, en todos los periódicos socialistas de Bélgica, una suscripción en favor de los fondos de propaganda de la Sección francesa de la Internacional Obrera.

Es indudable que la próxima lucha electoral en Francia será intensísima; es indudable que dicha lucha política tendrá una significación enorme en la vida internacional. Por eso tiene una grande significación el acuerdo de los camaradas belgas.

La mejor prueba del interés con que en Bélgica se toma dicho acuerdo es que la primera lista de suscripción, aparecida en *Le Peuple*, de Bruselas, alcanza la suma de 11.050 francos.

¡Bien por los socialistas de Bélgica!

## Las elecciones municipales inglesas

Nuevos datos. — Siguen triunfando los socialistas.

Ya se conocen más datos de las elecciones municipales verificadas en unos trescientos Ayuntamientos ingleses.

Hasta ahora, los resultados que se conocen favorecen a los socialistas y perjudican a liberales y conservadores.

Según los datos conocidos, los socialistas ganan 66 puestos y pierden 38; los conservadores ganan 30 y pierden 47; los independientes ganan 28 y pierden 24; los liberales ganan 12 y pierden 36.

Estos datos se refieren a las poblaciones importantes. Los escrutinios de numerosos pequeños Ayuntamientos no son aun conocidos.

## La situación alemana y los socialistas belgas

En Bruselas se ha reunido el Consejo general del Partido Obrero Belga, bajo la presidencia de Anseele. Asistía a la reunión el diputado búlgaro socialista Sakasoff.

Se acordó la siguiente resolución:

Primero. Reclamar una encuesta severa sobre la actitud de las autoridades belgas frente a las autoridades separatistas alemanas.

Segundo. Protestar con energía contra toda intervención extranjera en los acontecimientos de Rhenania.

Tercero. Afirmar la fidelidad al principio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos y hacer constar que la dislocación de Alemania tendría como consecuencia complicar más el problema de las reparaciones.

Cuarto. Saludar como una esperanza la proposición americana relativa a una reunión de los expertos.

Quinto. Esperar, en interés del orden público, que la adhesión del Gobierno belga a esta propuesta no sea puramente formularia.

Sexto. Saludar cordialmente a los socialistas de Sajonia y de Turingia.

## Los socialistas italianos

Asamblea nacional.

Para mañana, domingo, 11, y el lunes, 12 del actual, está convocada en Milán una Asamblea nacional del Partido Socialista Unitario de Italia, que es el adherido a la Internacional Socialista que hoy está en Londres.

La Asamblea de Milán, aun cuando se refiere directamente a las Secciones y Federaciones de la alta Italia y la Toscana, las entidades del Partido residentes en la Italia central, la meridional y las islas podrán asistir y estar representadas en este Convenio, con arreglo a los acuerdos del último Congreso de Roma.

El orden del día de esta Asamblea es:

Desarrollo del Partido. Acción del Partido.

Presencia.

Estatutos.

Se espera que la Asamblea sea muy interesante.

## Victorias socialistas

En el segundo turno de elección, en París, en Charonne, obtuvo Levillain 3.502 votos, frente a 641 que alcanzó el candidato de la derecha republicana.

En la Santé venció, con los votos de radicales, socialistas y comunistas, Midol, que pertenece a este partido, obteniendo 1.036 votos, frente a 810 que consiguió el candidato de Poincaré, derrotado merced a la coalición de segundo turno.

En cambio, Midol sólo obtuvo 1.917 votos, de significación comunista, en Montluçon, frente a 2.231 que logró el camarada Genest, de nuestro Partido.

En Calais fué elegido el domingo 4 el candidato socialista, frente al del bloque reaccionario, y en Lyon, en elección parcial municipal, los socialistas derrotaron a comunistas y a burgueses.

El comunismo francés está, como se ve, herido de muerte, a pesar de las inyecciones en centenaes de miles de francos que recibe de Rusia.

El mejor modo de asegurar la vida a EL SOCIALISTA es aumentar el número de suscriptores.

## Los socialistas franceses por la representación proporcional

El Consejo Nacional del Partido Socialista se reunió en el Hotel de la Cooperación, celebrando tres sesiones, con asistencia de numerosos delegados enviados por las Federaciones provinciales.

Presidió la primera sesión el diputado y alcalde de Roubaix, quien hizo conocer el orden del día, que era el siguiente:

1.º Reforma electoral (actitud que debe adoptar el Grupo parlamentario en la discusión).

2.º Situación política nacional e internacional.

Hubert Rouger, secretario administrativo, pide a los delegados de provincias hagan conocer el punto de vista de sus mandatarios sobre el primer punto del orden del día.

De las explicaciones dadas por los delegados resulta que todas las Federaciones se pronuncian en favor de la representación proporcional, condenando el sistema electoral vigente.

Leon Blum, secretario del Grupo parlamentario socialista, expone la situación. Debiendo la próxima y última etapa parlamentaria de la actual Cámara discutir la reforma electoral, se ha convocado al Consejo Nacional para que éste determine imperativamente la acción que debe realizar el Grupo parlamentario, que no puede ser otra, de acuerdo con las decisiones de Congresos anteriores, que la defensa de la representación proporcional, «justa y leal», entendiéndose por ambos adjetivos la supresión de primas a la mayoría más fuerte y a la mayoría relativa.

Si, como puede verse, la mayoría actual de la Cámara rechaza la representación proporcional integral, ¿qué deberán hacer los diputados socialistas? El sistema actual es inaceptable. Pero Blum pide que la campaña electoral se haga por el Partido con toda claridad e independencia. Luego, si la representación proporcional es rechazada, el Partido debe defender el escrutinio uninominal.

Bracke abunda en el mismo criterio favorable a la representación proporcional, recordando que la Internacional Socialista desde su Congreso de Zurich la ha defendido.

Llegada de Tom Shaw.

El secretario de la Internacional Socialista, Tom Shaw, entra en la sala, y todos los delegados, en pie, le tributan una calurosa ovación, así como a Renaudel, que le sigue, a quien una larga y penosa enfermedad obligó a privarse de toda actividad.

Tom Shaw habla en francés. Saluda a los delegados del Consejo Nacional. Dice que el frente de batalla de Europa está en Francia, donde precisamente el Socialismo se encuentra en una situación difícil desde el cisma provocado por los moscoviteros. Confía en que el Partido sabrá vencer todas las dificultades y deshacerse de todos los obstáculos, con la Internacional amenazada en todas partes por la reacción.

Por la representación proporcional.

Para presidir la segunda sesión de la tarde es designado por aclamación el compañero Dumoulin, quien agradece ese rasgo de la Asamblea «como un homenaje rendido a la Confederación General del Trabajo, a la que sigue apasionadamente enlazado», declara Dumoulin, siendo muy aplaudido.

Un debate algo confuso, planteado inopinadamente por el delegado de Burdeos, Marquet, hace intervenir a buen número de delegados, deseosos, unos, de que se determine la táctica que el Partido escogerá para las próximas elecciones nuestras, y otros, más numerosos, por no figurar la cuestión en el orden del día y por consideraciones de oportunidad, estimando preciso que antes debe saberse con qué ley se deberá votar.

Manifestada la unanimidad del Consejo en favor de la representación proporcional integral, se pone a votación el sistema preferido en caso de que la mayoría de la Cámara desatienda la reforma democrática pedida por los socialistas. La votación da el siguiente resultado:

Sistema actual, 138 votos; sistema de mayoría, 217; escrutinio por distrito con dos turnos, 1.461 votos.

Contra el bloque nacional.

¿Cómo evitar el retorno del híbrido bloque reaccionario, que ha hecho más daño a Francia y a Europa que la misma guerra?

Es la inquietud general de todos los reunidos; pero la mayoría se inclina a pensar que esto es atribución de un Congreso, que se convocará lo más pronto posible, es decir, tan pronto como la Cámara haya definido ella misma su actitud.

Algunas Federaciones se han anticipado ya a publicar sus preferencias por un bloque de izquierdas, o sea con el partido radical y Liga republicana, que dirigen los señores Painlevé, Hennessy y otros valiosos elementos de la izquierda burguesa, lo cual es objeto de ciertas reservas, debido a las inconsecuencias observadas en dichos sectores políticos.

Paul Faure, secretario general del

Partido, consigue convencer al Consejo Nacional de que la táctica a adoptar en las próximas elecciones será el objeto principal a deliberar en el próximo Congreso. Como todas las Federaciones manifiestan acatar siempre la disciplina del Partido, venga lo que venga, Paul Faure insiste en no antañar un debate que considera prematuro.

«Nosotros—añade—hemos empezado ya nuestra lucha, la única que vale para nosotros, lucha de propaganda y educación socialistas. Cuanto más número seamos, más fuerte será la posición del Partido, y, por consiguiente, más débil la de nuestros adversarios.»

Se designa una Comisión de resoluciones. Mañana mandará el texto de la resolución aprobada, así como una moción, presentada por Grumbach, sobre la situación internacional.

Los compañeros Bracke, Paul Faure, Compère-Morel y Longuet intervienen luego sobre la manera más apropiada para defender LE POPULAIRE, órgano central del Partido, llamado a desempeñar en la próxima campaña electoral un papel esencialísimo.

Presidido por Vicente Auriol, diputado por Toulouse, hubo una sesión por la noche, en la que después de aprobarse el texto de la moción de Leon Blum, se discutió una proposición de la Unión Socialista Comunista, o sea el partido comunista disidente, creado por el grupo de Frossard, que sólo tiene algunas fuerzas en París, no obstante lo cual tiene la pretensión de que el Partido discuta en un Congreso único su programa, mezcla de bolchevismo y radicalismo burgués.

El Consejo acuerda contestarle que, conociendo dónde viven las Agrupaciones del Partido, puede demostrar, ingresando en ellas, su deseo de unidad.

Se decidió convocar el próximo Congreso nacional en Marsella, y se dieron por terminadas las labores del Consejo Nacional.

Aimé FLOREAL

## Los socialistas de "La Velocidad"

Nuestro compañero Francisco Cordero, presidente de la Sociedad de Conductores de Automóviles «La Velocidad», nos comunica que los socialistas afiliados a esa entidad han acordado abonar 25 pesetas mensuales para sostenimiento de nuestro diario, esperando que esa suma irá aumentando a medida que EL SOCIALISTA sea más leído por los camaradas del oficio.

Agradecemos a los camaradas de «La Velocidad» el esfuerzo que realizan en favor de las ideas.

La Administración de EL SOCIALISTA regalará colecciones completas de

**LA MUJER**  
magnífica obra de Augusto Bebel, a todos los nuevos lectores o suscriptores. En ninguna biblioteca obrera debe faltar el notabilísimo estudio social de Bebel

**LA MUJER**

## Tribunal industrial

Señalamiento de juicios.

Día 12 de noviembre.—A las diez y media: Cándido Martínez reclama accidente a Luis Navarrete. Jurados: Julián Hernández y José Sáinz, patronos; José María Acevedo, suplente; Timoteo Arroyo y Julián Fernández, obreros; Pedro F. Gil, suplente.

A las once: Francisco Toledano reclama salarios a la Sociedad general de Abastecimiento de frutas. Jurados: José Gancedo y H. Crespo, patronos; José Sáinz, suplente; Rufino Cortés y Santiago Pérez, obreros; Pablo Sánchez, suplente.

A las once y media: Walter Bandow reclama salarios a Máximo Otton. Jurados: José Gancedo y Atanasio Martín, patronos; Simón García, suplente; Miguel Llácer y Rufino Cortés, obreros; Emilio Zapatero, suplente.

A las doce: Sinesio Alonso reclama salarios a la Compañía general de Autobuses. Jurados: Sofronio Muñoz y Vicente del Val, patronos; Roque García y Julián Fernández, obreros; José Pol, suplente.

EN LOS KIOSCOS

**EL LIBRO DE JOB**  
El problema del dolor tratado en un diálogo de insuperable belleza

15 céntimos

**NECESITAMOS**  
entusiastas camaradas que en toda España se dediquen a propagar la venta de

**EL SOCIA ISTA**  
como viene haciendo un grupo de jóvenes correligionarios madrileños. ¡A vocar EL SOCIALISTA por las calles, camaradas españoles!

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre ..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre .....

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentes, dos pesetas línea.

Año XXXVIII.—Núm. 4.004. REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77 J.—APARTADO 637. Madrid, sábado 10 de noviembre de 1923

## De la Casa de la Villa y...

### Tranvías y traperos.

El señor Alcocer, que llegó a la Alcaldía por el azar de las circunstancias, no quiere salir de la Alcaldía sin hacer algo que merezca los honores de la crítica para justificarse. El ha declarado que su incompetencia en asuntos municipales es absoluta; los problemas hondos, de trascendencia, no los puede tocar, porque no los entiende; los concejales de vía estrecha que le admiran calladamente sentado en la presidencia tampoco saben nada de ellos, ni sienten ninguna preocupación por enterarse. A lo sumo, se ocupan de satisfacer pequeñas vanidades personales, como uno que el otro día mandó una tarjeta al Negociado de actas diciendo que a él había que ponerle en los sobres «Ilustrísimo señor». ¿Cómo iba a tolerar un señor concejal, que llega al escaño merced a la suerte de pagar contribución territorial o industrial, estar incluido en una lista, meter una bola con su número en el bombo y que luego resulte premiada con una concejalía por mor de las circunstancias que le llamen don Fulano? Ilustrísimo señor don tiene que ser, y así han tenido que modificar los sobres.

responsabilidades? ¡Pues hay y que afrontarlas, y si no marcharse!

Hemos dicho que si los traperos dejan de venir a Madrid a recoger la basura surgirá un grave problema. Gracias a esos hombres, mujeres y niños sucios que vienen muy temprano desde las afueras de la ciudad a revolver en la basura para llevarse escogida la que le sirve para alimentar los bichos en sus corrales, está Madrid medio limpio. ¿Se les va a obligar a llevar tierra y ceniza, que ellos van dejando en una estera, para tirarla luego al carro del servicio de Limpiezas cuando pasa? Pues no les conviene venir, y no vendrán. ¿Se les va a obligar a abandonar el sitio a las nueve en punto? Pues, como no pueden recoger las basuras, no vendrán.

El señor Alcocer se conoce que no sabe que, debido a las modificaciones que la legislación social llevó al horario de empezar los trabajos, ha cambiado por completo la vida de los madrileños.

Para hacer eso, señor alcalde, hay que organizar un buen servicio de Limpiezas. ¿Está dispuesto a hacerlo?

### EL EX CONCEJALITO

#### El cierre de los establecimientos

Se desestima la instancia de los taberneros.

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Trabajo relacionada con el cierre de los establecimientos, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Desestimar la instancia que la Sociedad Patronal de los gremios de vinos, aguardientes y liceres y la Sociedad Vinos de Mesa de Madrid solicitan se deje sin efecto la real orden de 9 de agosto último, y 2.º Hacer extensiva la real orden de 30 de enero de 1908, relativa al descanso dominical, al presente caso, y, en su consecuencia, que se prohiba a los cafés, colmados, restaurantes con mostrador al detall, ultramarinos, bares, merenderos y banalres la expedición al coqueo de las bebidas alcohólicas que constituyen el tráfico habitual de las tabernas, durante los períodos en que éstas permanecen cerradas, determinándose por las Juntas locales de Reformas Sociales las bebidas que han de considerarse en cada población como habitual comercio de las tabernas, a fin de que los establecimientos antes enumerados se abstengan de expendierlas en las horas de cierre de dichas tabernas.»

### Notas de Valladolid

Se ha celebrado, con gran concurrencia, el acto de apertura de curso de nuestra Universidad Popular. Don Vicente Gay, el culto catedrático y publicista, pronunció un magnífico discurso alusivo al acto. Fué el discurso un canto fervoroso a la cultura, mas no a esa cultura fría, científica y pedante que se abstrae de la vida y de los hombres, sino a esa otra cultura, que el señor Gay llamó humanista, que trata de aplicar su ciencia y sus enseñanzas al mejoramiento de los hombres y las cosas. Refiriéndose a las luchas obreras, el profesor Gay dijo que la fuerza, la fuerza material, la fuerza basada en la violencia, es lo más débil; la

fuerza, para él, está en la cultura. Y, a este efecto, puso como ejemplo a los trabajadores ingleses, poderosos, a punto de adueñarse de la gobernación del Estado, cabalmente por su cultura.

El conferenciante, que fué escuchado con interés y atención, fué aplaudido al final muy merecidamente.

\*\*\*

Son muchos los vallisoletanos, lectores asiduos de periódicos madrileños de izquierda, que se quejan, y con razón, de que sea silenciado por esos periódicos todo lo que ocurre en relación con la actualidad política y aun con muchas de las cosas de otra índole que en la localidad se dan. Repetimos que se quejan con razón. El nombre de Valladolid—que no es ninguna Arcadia, que es una población donde se dan acontecimientos de importancia parecida a los que se dan en otras poblaciones análogas—apenas si se ve en los artículos rotativos madrileños. Para los lectores de esos periódicos, Valladolid ha de ser una ciudad pacífica y feliz, donde nada ocurre digno de hacer gemir a las consabidas prensas. Así lo quieren los corresponsales que aquellos periódicos tienen y, claro está, quienes toleran a esos corresponsales. Que son, innecesario es decirlo, redactores del diario alba de Valladolid. Y, como tales, no telegrafían a los rotativos madrileños sino aquello que conviene a los intereses de aquél o a las conveniencias políticas de los que les mandan.

En Valladolid ocurren, sin embargo, cosas de relativa importancia. Aquí, como en muchas partes, más que en muchas partes, se están instruyendo expedientes para aclarar y castigar immoralidades e irregularidades administrativas. En el Ayuntamiento trabajan a diario dos Comisiones militares de inspección. De Madrid, designado al efecto para ello, ha llegado hace dos días un teniente coronel de ingenieros con el encargo de depurar las denuncias formuladas, en la última semana, por la Junta municipal de asociados al «censurar» las cuentas municipales de los últimos cinco años. Noventa y cinco mil pesetas regaladas a un contratista amigo del albino; un millón doscientas mil pesetas regaladas al arrendatario de consumos, exención de impuestos a favor de Empresas protegidas del caciquismo, favoritismo, derroche, desorganización, inmoralidad... Nada nuevo, desde luego, es lo «descubierto» por los vocales asiduos, porque lo denunciado por ellos, y mucho más que ellos no han visto, fué denunciado y combatido siempre por los concejales socialistas, pero lo suficientemente interesante, sin embargo, para que los diarios madrileños diesen noticia, siquiera breve y escueta, de ello. Y no lo dan. Indudablemente porque no conviene a los ex caciques de Valladolid, en manos de los cuales—o de sus lacayos, que es lo mismo—están las corresponsalías de los diarios madrileños, incluso de algunos que han dedicado y dedican muchos afanes, y no de los menos predilectos, a combatir por la extinción del caciquismo español.

\*\*\*

Ha causado excelente efecto en la ciudad la medida adoptada por el gobernador en relación con el lugarteniente de Santiago Alba en esa provincia. Se trata de un aventurero encumbrado política y económicamente de un modo inusitado e incomprensible. Uno de los negocios que ahora tenía, valido de su influencia política, era el de la representación de casi todos los Ayuntamientos de la provin-

cia. Recientemente—EL SOCIALISTA dió primero la noticia—fueron inspeccionados los libros de contabilidad de ese sujeto por una Comisión de militares. Pero era, por lo visto, una inspección poco eficaz, por cuanto ha sido dispuesto que los libros en cuestión sean llevados al Gobierno civil, en donde están examinándose ahora con todo cuidado por un abogado del Estado, un ex secretario de Ayuntamiento y el tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda.

Veremos si, a la postre, abre la cárcel una vez sus puertas para delincuentes de altos vuelos.

### LO DEL DIA

#### EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad los inspectores de Policía urbana detenidos, excepción hecha de don Manuel Pérez.

El señor juez militar que instruye las diligencias judiciales ha consentido que el conde de San Antonio salga fiador del señor Magro, que ha sido trasladado, enfermo, a su domicilio particular—para los demás se ha hecho depósito de 5.000 pesetas para cada uno.

Creemos que el señor Ruiz Jiménez es fiador de uno de ellos.

Sin embargo, continúan en la cárcel los tres ex concejales detenidos.

El señor Silva ingresó en la cárcel el mismo día que los señores inspectores.

#### SIGUE LA INCOMUNICACION

Han declarado ante el juez militar los señores Nicolí y García Revenga, continuando incomunicados, aunque pasaron a la enfermería de la cárcel, que es, naturalmente, el mejor departamento que hay allí, aunque todos sean malos.

#### PARA ASTURIAS

Ha regresado a Langreo el presidente del Sindicato Minero Asturiano, compañero Belarmino Tomás.

Llanza queda aún en Madrid, continuando la inspección de las minas de Almadén.

#### NO ERA VERDAD

Ha regresado de Ginebra y París el compañero Fabra Ribas.

No es exacto que haya estado en Barcelona ni que allí le hayan quitado la cartera, como han dicho algunos periódicos.

#### NO ES ASOCIADO

La Agrupación de Obreros Municipales nos comunica que no es asociado suyo el jornalero despedido en el ramo de Limpiezas, y que habló en la pasada sesión municipal.

Quedan complacidos.

#### ERROR CUBERNATIVO

Sin duda por haber recibido informes equivocados, el gobernador de Toledo ha ordenado el extrañamiento de nuestro compañero Tomás Corbajo, de Talavera, que acudió ante el Directorio a pedir sea anulada esa disposición.

#### CONDENADOS

El que aparecía como director del diario ya desaparecido «Vida Nueva» ha sido condenado en Consejo de guerra a seis meses por un artículo aparecido en dicho periódico hace tiempo.

#### HAN REGRESADO LOS REYES

Esta mañana, a las diez y cuarto, han regresado los reyes a Madrid.

Fueron a recibirlos la familia real,

el Directorio, presidido por el contraalmirante Magaz; autoridades civiles y militares y el personal palatino.

Había también muchos militares de distinta graduación, entre ellos los generales Weyler, Aguilera y Cabanellas y el coronel Riquelme.

#### EN EL CENTRO DE INFORMACION

En este Centro facilitaron a los periodistas, a primera hora de la tarde, unas reales órdenes de Marina referentes a personal.

#### COMISIONES

Han estado esta mañana en la Presidencia, para visitar o llevar asuntos al Directorio, entre otras personas y representaciones, las siguientes: marqués de la Vega de Inclán, comisario regio del Turismo, el señor Senra, abogado de los taberneros, y una Comisión de patronos hulleros.

Todos ellos volverán esta tarde, pues cuando fueron por la mañana no estaban los generales de quienes solicitaban ser recibidos.

#### Los hundimientos en las obras

#### Acuerdos de la Federación Local de la Edificación.

Con motivo del desprendimiento de una cornisa ocurrido ayer en las obras de reforma que se realizan en la casa número 130 de la calle de Fuencarral, que pudo haber ocasionado desgracias muy lamentables, la Federación Local de la Edificación, en la sesión que anoche celebró su Comisión ejecutiva, adoptó los acuerdos siguientes:

1.º Protestar contra la falta de sanciones para los causantes de los hundimientos en obras y reformas, que con dolorosa frecuencia vienen ocurriendo en Madrid.

2.º Protestar igualmente contra la indefensión que se tiene por parte de las autoridades a la clase trabajadora del ramo de la edificación y al vecindario en general, y buena prueba de ello es que en la misma reforma de Fuencarral, 130, ocurrió hace pocos meses la rotura de un andamio y no sabemos que se hayan dictado disposiciones de castigo contra los responsables.

3.º Insistir cerca de la Sociedad Central de Arquitectos para que de una manera decidida actúe, al objeto de conseguir la terminación de estos accidentes que dicen muy poco en favor del arquitecto-director.

4.º Hacer público que los trabajadores de la edificación no son responsables ni se hacen solidarios de los abusos verdaderamente escandalosos que desde hace ya bastante tiempo vienen ocurriendo en la construcción de edificios, con nuestra constante protesta, encontrándonos solos, completamente solos, en tan justa como humanitaria campaña, ya que las primeras víctimas somos los obreros de la edificación, como bien patente está, por desgracia, comprobado en los hundimientos ocurridos en las calles de Santa Casilda, plaza de Alonso Martínez y calle de García Paredes (cochera del señor Bueno) recientemente.

El problema a que se refieren los acuerdos de la Federación Local de la Edificación reviste sobrada importancia y merece ser estudiado y resuelto con el interés y energía que reclaman de las autoridades estos trabajadores.

## En el Ayuntamiento

### Disolución de la Junta de Primera enseñanza.

El señor gobernador ha decretado la disolución de la Junta de Primera enseñanza. ¿Por qué? Hasta que se reorganice la Junta nacional. Parece ser que lo que se pretende es echar de ella las representaciones de las Cámaras de la Propiedad e Industrial.

El señor Arteaga estaba instruyendo expediente al jefe de Negociado señor Novoa; propuso a la Alcaldía la suspensión de empleo y sueldo; pero el señor alcalde mandó el oficio a la Junta. Como ahora ésta queda disuelta, ¿qué piensa el señor alcalde hacer con ese expediente? ¿Por qué no resolvió en el acto? ¿Es que no se atreve porque se trata de un alto funcionario?

El señor gobernador dió orden de que se sustituyeran todos los pozos negros por fosas sépticas. Pidió una relación de las casas que no las han construido, y el señor Lorite le ha comunicado que hay 683 caseros que no han obedecido la orden. ¿Qué se va a hacer con esos caseros?

Han sido repuestos, por orden del señor gobernador, los 33 guardias ordenanzas y de mercados que habían sido declarados cesantes. Al parecer no ha habido cargos concretos contra ellos. Se les abonarán los haberes perdidos. Claro que los disgustos padecidos se hallan compensados con la alegría de volver a vestir el uniforme y llevar el sable municipal.

Parece ser que también van a ser repuestos tres inspectores.

Según el señor alcalde, ha empezado a cumplirse el bando, con gran éxito, suprimiendo los carros y las carretas.

En la reunión que ayer se celebró para tratar del problema de los tranvías se acordó modificar el bando.

Se formará «cola» en la Puerta del Sol para los tranvías números 3, 8, 14, 22 y 27.

Los tranvías que entran en la Puerta del Sol por la calle de Alcalá y dan la vuelta con dirección a la misma irán con las portezuelas abiertas, permitiéndose el descenso y ascenso al público por ambos lados.

Se sustituirán las portezuelas de hierro por cadenas o correas.

Se suspenderá la orden de descender en la cabeza de línea para pasar a la «cola», excepto los días de fiesta.

Durante las horas de entrada y salida a las oficinas se aumentará el servicio. ¿Y los trabajadores? ¿No tienen también que utilizar el tranvía?

—He visitado el campamento de Yserías—dijo el alcalde—, y creo que allí no cumple el Ayuntamiento ninguna función social, porque aquello más bien parece un asilo para vagos.

¡Cuidado, señor alcalde, con la expresión! En Yserías hay viejas y viejos, niños inocentes, trabajadores que por no hallar ocupación han caído en la miseria. Es, por decirlo así, el producto de la sociedad burguesa, que goza en la vagancia, lanzando a los trabajadores a la miseria.

No se puede hablar tan de ligero de los vagos de Yserías.

## ESPECTACULOS

#### FUNIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Don Juan Tenorio.—A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las seis, El amor no se ríe. A las diez y media, Las hijas del rey Lear.

FUENCARRAL.—A las tres y media, París-Lyon-Mediterráneo.—A las seis y media y a las diez y media, Secreto de confesión.

## CONFERENCIA DEL DOCTOR REPETTO

### Las Agrupaciones Socialistas de oficio

#### Sus ventajas para el Partido y el movimiento gremial

En Buenos Aires, y ante numeroso y atento público, el camarada Nicolás Repetto, doctor y diputado argentino que goza de grande y legítima autoridad, ha dado recientemente una conferencia acerca del tema que sirve de epígrafe a estas líneas. Los acertados y profundos conceptos emitidos por el conferenciante y la igualdad de circunstancias que concurren entre la organización obrera argentina y la española, nos inducen a transcribir en nuestras columnas el interesantísimo extracto de dicho acto ha aparecido en nuestro fraternal colega LA VANGUARDIA, órgano del Partido Socialista argentino.

Lean los trabajadores españoles esta información y mediten sobre ella, ya que tantas y tan convenientes enseñanzas se deducen de las profundas manifestaciones del doctor Repetto.

Abierta la sesión por el compañero Navas, secretario del Grupo Socialista bonaerense de empleados de Comercio, quien hizo la presentación del conferenciante, éste dijo lo siguiente:

«En Buenos Aires, y ante numeroso y atento público, el camarada Nicolás Repetto, doctor y diputado argentino que goza de grande y legítima autoridad, ha dado recientemente una conferencia acerca del tema que sirve de epígrafe a estas líneas. Los acertados y profundos conceptos emitidos por el conferenciante y la igualdad de circunstancias que concurren entre la organización obrera argentina y la española, nos inducen a transcribir en nuestras columnas el interesantísimo extracto de dicho acto ha aparecido en nuestro fraternal colega LA VANGUARDIA, órgano del Partido Socialista argentino.»

«Los Partidos Socialistas más puros, más robustos y más equilibrados son los que guardan un contacto íntimo y continuo con la clase trabajadora. Como ejemplos, citó el orador los partidos laboristas de Noruega, Hungría, Dinamarca, Bélgica, Australia, y, sobre todo, Inglaterra, donde se habla seriamente del posible advenimiento del partido laborista al Gobierno. En Inglaterra—agregó el doctor Repetto—sobre 620 uniones gremiales, que comprenden 7.091.721 afiliados, hay 116 con adherentes 3.973.558, que están incorporados al partido laborista. En este mismo país las cajas gremiales dis-

traen anualmente cerca de 200.000 libras esterlinas (más de dos y medio millones de pesos argentinos) para el fondo electoral del partido laborista.

Considerando la situación del partido en nuestro país—dijo el doctor Repetto—que el número de sus votos aumentaba algo, pero que había disminuido mucho la intensidad de su vida interior. «Necesitamos, ha dicho el doctor Justo, sangre fresca y nueva que vigorice el Partido y le devuelva la sencillez de costumbres y maneras que fué siempre su mayor fuerza.» Esa sangre fresca y nueva está en los trabajadores, dotados de una moral clara y recta, sin hipocresías ni tolerancias de cómplices, trabajadores que son para nuestro Partido como esos cristales que se agregan periódicamente a ciertas soluciones para que no se rebaje su grado de concentración.

Refiriéndose a las Agrupaciones Socialistas de oficio, se apresuró a hacer notar que ellas no entrañan el propósito de incorporar al Partido a las Sociedades gremiales existentes, porque, en general, nuestros trabajadores carecen aún de la conciencia y de la educación política necesarias para prestar al Partido una adhesión duradera y fecunda. Por ahora—dijo el doctor Repetto—queremos formar esa conciencia política educando y organizando a los trabajadores de cada oficio.

Las Agrupaciones Socialistas de oficio constituyen el resort más eficaz para llevar la propaganda socialista al seno de los trabajadores mismos. Necesitamos formar—dijo el doctor Repetto—legiones de socialis-

tas entre los panaderos, albañiles, dependientes de comercio, zapateros, pintores, técnicos, industriales, carpinteros, músicos, peones en general, escritores, ferroviarios, médicos, tipógrafos, chóferos, gente de teatro, herreros, literatos, tranviarios, etcétera, etcétera. La adopción de esta propaganda dedicada a hombres de un mismo oficio no nos impedirá—agregó el orador—dirigirnos, como lo hemos hecho hasta ahora, a la masa ciudadana, considerándola como una entidad democrática homogénea.

Reseñando brevemente la historia de las Agrupaciones de oficio, dijo el doctor Repetto que desde su fundación ya atribuía nuestro Partido mucha importancia a la incorporación a su seno de las organizaciones gremiales. En el Congreso de fundación del Partido Socialista Obrero Argentino, celebrado en 1896, se resolvió admitir a las Sociedades gremiales, imponiéndoles, es cierto, la obligación de formar parte de la Federación nacional del oficio, donde la hubiese. Suprimidas por el IV Congreso del Partido las Agrupaciones de oficio, reaparecieron, en 1910, en el IX Congreso, y después de entonces se mantuvieron invariables en los estatutos de nuestro Partido.

Para facilitar la fundación y multiplicar el número de las Agrupaciones de oficio, es necesario, a juicio del doctor Repetto, organizar conferencias dedicadas a hombres de oficios determinados, y exployar en esas conferencias temas de legislación relacionados con el trabajo de cada oficio. Así, por ejemplo, a los albañiles habría que hablarles de la jornada

legal, de las ordenanzas y leyes sobre la seguridad del trabajo, de la indemnización de los accidentes, de las leyes sobre alquileres y del problema de la vivienda, de los derechos aduaneros sobre los materiales de construcción y de las ordenanzas municipales sobre edificación. Estos tópicos especiales deberán ser vinculados, en la medida de lo posible, con las cuestiones de política general.

En la segunda parte de su conferencia, el doctor Repetto se ocupó de la saludable influencia que ejercerán sobre el movimiento gremial las Agrupaciones Socialistas de oficio. Se refirió a los modos de ver simplistas, unilaterales y absolutos en que se divide la opinión en nuestras Sociedades gremiales, lo que hace imposible el acuerdo de las mejores voluntades y facilita la penetración, cuando no el entronizamiento, de las peores prácticas administrativas y de los peores sujetos. Estos últimos son aprovechados o introducidos por los gremiales y policías con elementos de confusión y encargado de difamar la acción política genuina de los trabajadores. En prueba de sus asertos señaló el doctor Repetto el proceso de corrupción y disolución de la organización gremial argentina verificado gracias al procedimiento de dirigentes apolíticos y extremistas.

El Partido Socialista, en cambio, es una organización robusta que se defiende eficazmente de todos estos elementos gracias a sus claras ideas generales, a su amplitud de criterio, a sus sólidos principios de organización, a sus métodos limpios y correctos, al severo control que reina en sus

filas y a la amplia publicidad que se acuerda a todo cuanto ocurre en su seno. En virtud de este conjunto de circunstancias, el Partido Socialista ha resistido victorioso la ola de corrupción lanzada contra el movimiento del trabajo por el ex presidente Irigoyen y su digno colaborador en materia social y obrera, el esbirro Elpidio González. La organización gremial, en cambio, salvo algunas excepciones, fué desquiciada por la acción de pesquisas, traidores, charlatanes, vividores y miserables de todo pelaje. Recuérdese—dijo el doctor Repetto—la campaña de LA VANGUARDIA de ahora hace tres años, y preguntéme dónde han ido a parar los jefes de aquel entonces, que nuestro diario puso, con tanta razón como valentía, en la picota.

Por medio de las Agrupaciones de oficio—terminó diciendo el doctor Repetto—se podría crear un nuevo ambiente intelectual y moral en las Sociedades gremiales, con tanta aptitud defensiva como la del propio Partido Socialista. Y esas Agrupaciones Socialistas de oficio permitirán a los socialistas de cada gremio conocerse y tratarse entre sí; les darán la conciencia de su número y de su fuerza y les permitirán establecer inteligencias previas a la acción dentro del gremio todo. Si en el porvenir estas Agrupaciones Socialistas de oficio crecieran hasta abarcar gremios enteros, con ello se habría llegado a aproximarse, hasta identificarlos casi, los movimientos gremial y político de esas organizaciones.

Una salva de aplausos saludó las palabras finales de la conferencia del doctor Repetto.